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Постановка проблеми. Державний фінансовий кон-
троль є важливою функцією держави, за допомогою якої
забезпечуються нормальні умови для функціонування
фінансової системи. Сьогодні визнано необхідність роз-
витку державного фінансового контролю з огляду на
об’єктивну потребу створення відповідної противаги існу-
ючим загрозам у фінансовій системі, аби забезпечити
зменшення кількості бюджетно-фінансових злочинів, по-
кращення рівня фінансової дисципліни у використанні
бюджетних коштів, збільшення надходжень до бюджету
та ін. Окрім того, необхідність реформування органів дер-
жавного фінансового контролю зумовлена прагненням
України вступити до Європейського Союзу. Для цього
нашій країні потрібно виконати низку завдань, серед яких
зокрема вдосконалення системи державного фінансового
контролю відповідно до практики розвинених держав ЄЄ.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі
реформування державного фінансового контролю та по-
шуку механізмів її розв’язання приділяло увагу багато
вітчизняних науковців, зокрема В. Симоненко [1], В. Шев-

ченко, В. Піхоцький, О. Гриценко, О. Барановський, В. Бур-
цев, Н. Виговська, В. Родіонов, С. Степашин, а також
зарубіжних учених – Т. Хартлі (T. Hartley) [2], Н. Муссіс
(N. Moussis) [3], Є. Вістріх (E. Wistrich) [4]. Але попри вели-
ку кількість наукових розробок, присвячених питанням ре-
формування системи державного фінансового контролю в
Україні, чимало питань вимагає подальшого дослідження.

Метою статті є визначення ролі державного фінан-
сового контролю в реалізації політики України щодо інтег-
рації з ЄC, зокрема дослідження стану та проблем
функціонування Рахункової палати України як Вищого
органу фінансового контролю, розробка пропозицій щодо
вдосконалення її діяльності.

Основні результати дослідження. Підтверджена
відповідним політико-правовим забезпеченням імператив-
ність прагнення України до повномасштабної участі в по-
літичному й економічному житті Європи логічно зумовлена
геополітичним розташуванням та історією нашої держави.

Упродовж останнього десятиріччя Україна наполегли-
во бажає наблизитися до європейських стандартів. Стра-
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тегією подальшої її діяльності у сфері європейської інтег-
рації є активне запровадження сучасних європейських ме-
тодів роботи, сприяння розвитку міжвідомчої взаємодії на
горизонтальному рівні, розширення повноважень серед-
ньої та нижньої управлінських ланок щодо обміну інфор-
мацією, заохочення ініціативності, глибокої продуманості
пропозицій і бачення кінцевих результатів їх реалізації,
вивчення та трансляції досвіду інших країн у галузі дер-
жавного управління інтеграційними процесами. Успіх на
шляху просування України цим курсом і надання відноси-
нам Україна – ЄС якісно нового статусу залежатиме від:
послідовного та виваженого реформування економічної і
соціальної сфер; ефективності процесу наближення зако-
нодавства України до законодавства Європейського Сою-
зу; реалізації положень Угоди про партнерство та
співробітництво між Україною і ЄС та його членами.

Необхідною умовою євроінтеграції є прийняття та
впровадження в нашій країні нормативно-правових актів,
розроблених з урахуванням законодавства Євросоюзу.
Важливим у цьому процесі є прийняття Концепції розвитку
системи управління державними фінансами [5], що за-
тверджує пріоритет євроінтеграційного вектору розвитку
України і вимагає максимального врахування під час за-
безпечення розвитку системи управління державними
фінансами законодавства ЄС. Метою цього документа є
визначення шляхів розвитку системи управління держав-
ними фінансами для подальшого підвищення ефектив-
ності її функціонування через удосконалення нормативно-
правового регулювання комплексу її складових і
поглиблення координації діяльності органів влади, що
здійснюють державну політику у сфері державних
фінансів. Очікується, що Концепція допоможе розширити
повноваження Рахункової палати і посилить її роль як не-
залежного органу зовнішнього фінансового контролю в
Україні; удосконалить механізми взаємодії Рахункової па-
лати України із Верховною Радою України для підвищен-
ня результативності пропозицій і рекомендацій Палати.

Рахункова палата України є незалежним органом
фінансового контролю спеціальної конституційної компе-
тенції. Такий статус дозволяє поширювати на неї загаль-
ноприйняте в усьому світі та Міжнародній організації
фінансового контролю визначення Вищого органу фінан-
сового контролю (ВОФК) держави. Рахункова палата має
повноваження щодо здійснення державного контролю в
обсязі, що відповідає Лімській декларації керівних прин-
ципів аудиту, схваленій у 1997 р. IX конгресом Міжнарод-
ної організації ВОФК [6, с. 141]. Незважаючи на складний
шлях організаційно-правового становлення, Рахункова па-
лата України ще в 1998 р. стала членом Міжнародної ор-
ганізації ВОФК (INTOSAI), а у 1999 р. – Європейської ор-
ганізації ВОФК (EUROSAI) [6, с. 140].

Статус Рахункової палати як ВОФК України визна-
чається Конституцією України [7]. Згідно із чинною ре-
дакцією ст. 98 Конституції України «Контроль за викорис-

танням коштів Державного бюджету України від імені Вер-
ховної Ради України здійснює Рахункова палата». Саме
таку первинну редакцію цієї статті було поновлено рішен-
ням Конституційного Суду України від 30.09.2010
№ 20рп/2010. Таким чином відбулося значне звуження
правового поля її діяльності: Рахункова палата втратила
повноваження у частині контролю за надходженням
коштів до Державного бюджету України. Це вкрай нега-
тивно позначається на глибині та якості парламентського
контролю державних фінансів, інструментом якого є Ра-
хункова палата, позбавляє суспільство повної і прозорої
інформації про стан національної економіки, виконання
державного бюджету [8]. Розуміння цього підтверд-
жується поданням Президентом законопроекту «Про вне-
сення змін до статті 98 Конституції України» [9], прийняття
якого дасть змогу забезпечити повноцінний контроль за
доходною частиною Державного бюджету України.

Із чинними повноваженнями на теперішній час скла-
дається парадоксальна ситуація: Рахункова палата Ук-
раїни стала єдиним не тільки в Європі, а й у світі вищим ор-
ганом фінансового контролю, який не має повноважень
здійснювати контроль за формуванням доходної частини
бюджету. Таку ситуацію дуже важко пояснити й обґрунту-
вати в EUROSAI та INTOSAI [8 ].

Порівняльний аналіз обсягів повноважень Рахункової
палати України і вищих контрольних органів країн Західної
Європи (які майже всі є членами ЄС) підтверджує, що
діяльність цього державного органу не в повному обсязі
відповідає світовим стандартам та вимогам (табл. 1).

За даними табл. 1 бачимо, що обсяг контрольних по-
вноважень Рахункової палати України є досить обме-
женим. Суттєвими недоліками у функціонуванні Рахунко-
вої палати України є відсутність у неї повноважень
здійснювати контроль за надходженням коштів, викорис-
танням державного майна, виконананням місцевих бюд-
жетів та ефективно реагувати на виявлені порушення.

Діяльність Рахункової палати України здійснюється за
контрольно-ревізійним, експертно-аналітичним та інфор-
маційним напрямами. Проте згідно із Законом України
«Про Рахункову палату» очевидно, що пріоритет нале-
жить контрольно-ревізійній діяльності [6, c. 139 ].

Розгляд основних показників діяльності Рахункової
палати за 2009–2011 рр. (табл. 2) показує, що у 2011 р.
кількість проведених нею контрольних заходів зросла на
3,3% порівняно із 2010 р., а кількість виявлених порушень
скоротилася на 54,9% порівняно із 2010 р. Зокрема обсяги
незаконного використання коштів у 2011 р. знизилися на
39,7%, а неефективного – на 4,6%. Дані про зменшення по-
рушень можна було б трактувати як позитивну тенденцію.
Але вона, як ми вважаємо, пояснюється неможливістю
Рахункової палати максимально ефективно виявляти по-
рушення та запобігати їм через обмеження повноважень.

Чимало вітчизняних науковців серед ключових про-
блем у діяльності Рахункової палати відзначають її недо-

статню незалежність. Конституційно во-
на визначається як незалежний орган
контролю, але акцент на повній неза-
лежності спричинює іншу проблему –
легітимності такого державного органу.
Місія, покладена на контрольні органи у
правовій державі, особливо щодо їх до-
ступу до повної інформації про державні
операції та можливості істотно впливати
на визначення співвідношення ціни і
якості у процесі прийняття рішень,
підвищила значущість відносин ВОФК із
гілками влади, які раніше ігнорувалися.
Тож постає питання: наскільки повинні
бути незалежними аудитори державних
рахунків від інших державних органів та
як без шкоди для легітимності ВОФК
обмежити надмірний вплив на них дер-
жавних інститутів і політичних груп? В
ідеалі, діяльність органів державного

Таблиця 1 
Порівняльна характеристика повноважень 

Рахункової палати України та ВОФК країн Західної Європи

Джерело: Складено авторами
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контролю повинна відповідати двом принци-
пам одночасно: незалежність від державної
влади та легітимність. На перший погляд,
обидві ці характеристики доповнюють одна
одну, але насправді вони породжують дилему,
оскільки не існує можливих способів їх
поєднання.

Досягти незалежності вищих органів кон-
тролю надзвичайно складно: якщо орган неза-
лежний і від виконавчої, і від законодавчої
влади, то в чому полягає джерело його
легітимності? Звичайно, таким джерелом мо-
же виступати всенародне обрання, але це на-
вряд чи буде законодавчо закріплено з бага-
тьох причин. Іншим варіантом є формування
цього органу легітимним урядом, але в цьому
випадку вже не можна буде говорити про аб-
солютну незалежність. Тож дилема «неза-
лежність – легітимність» виявляється в тому,
що на практиці ВОФК ніколи не бувають ні аб-
солютно незалежними, ні цілковито підконт-
рольними уряду. Зазвичай їх конституційний
статус поєднує елементи обох характеристик.
Спроби гарантувати максимально можливу
ступінь незалежності ВОФК у всіх країнах, хоч
і різною мірою, супроводжуються зусиллями із підвищення
їх легітимності. 

На наш погляд, неефективною також є участь Рахун-
кової палати в підготовці проекту Державного бюджету.
Вона виступає як дорадчий орган, який надає пропозиції,
але не володіє повноваженнями вносити корективи до
проекту бюджету. Таке обмеження повноважень значно
зменшує роль Рахункової палати в бюджетному процесі.
Але водночас участь Палати у цьому процесі не повинна
загрожувати її незалежності під час наступного контролю
виконання бюджету. Цей контрольний орган отримає біль-
ше незалежності у ході консультування Верховної Ради,
якщо її бюджетне фінансування знаходитиметься поза
впливом виконавчої влади [1, с. 115]. Тому вважаємо за
необхідне доопрацювання Закону України «Про Рахунко-
ву палату» [10], у якому має бути передбачено посилення
ролі Рахункової палати в системі державного фінансового
контролю, чітке визначення її статусу як незалежного ор-
гану державного фінансово-економічного контролю і ви-
дів аудиту, якими вона уповноважена проводити, – аудит
ефективності, фінансовий аудит та аудит відповідності.

Варто зазначити, що акцент на аналітичну спрямо-
ваність Рахункової палати покладе край дискусіям сто-
совно одночасного існування Державної фінансової інс-
пекції (Держфінінспекції) і Рахункової палати. Йдеться про
те, що Рахункова палата багато уваги у своїй діяльності
приділяє здійсненню контрольно-ревізійної роботи, що є
головним завданням Держфінінспекції. Визначення ж но-
вого призначення Рахункової палати як органу з аналітич-
ною спрямованістю дозволить не лише не ототожнювати
її з Держфінінспекцією, а й виділити з числа інших органів,
які займаються фінансовим контролем. «Санкції» Рахун-
кової палати до порушників сприятимуть усуненню не-
доліків і прогалин у законодавстві, що призводять до цих
порушень [1, с. 114].

Висновки. Основною вадою у функціонуванні Рахун-
кової палати України є значне законодавче обмеження її
функцій та контрольних повноважень. Як ВОФК в Україні
Рахункова палата володіє величезним потенціалом для
того, щоб бути справді ефективним органом зовнішнього
незалежного контролю за надходженням і використанням
державних коштів. Ми вважаємо, що прийняття законо-
проекту Президента України «Про внесення змін до статті
98 Конституції України» дасть змогу зробити парламентсь-
кий контроль повноцінним, тобто таким, що охоплює весь
бюджетний процес.

Переконані, що Рахункова палата України повинна бу-
ти передусім органом зовнішнього незалежного контролю
за бюджетними коштами. Проте оскільки абсолютна неза-

лежність державних органів практично неможлива у
зв’язку з тим, що вони є частиною державного механізму
в цілому, то вищому контрольному органу належним чи-
ном має бути гарантована функціональна та організаційна
незалежність.

Досягнутий прогрес у створенні прозорої фінансової
системи, в тому числі реформування Рахункової палати
України і поглиблення співробітництва із міжнародними
організаціями ВОФК ІNTOSAI та ЕUROSAI, буде значним
кроком на шляху інтеграції України до ЄС, дасть їй мож-
ливість долучитися до співдружності демократичних, роз-
винутих країн світу.
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Таблиця 2 
Оцінка діяльності Рахункової палати України за 2009-2011 роки

Джерело: Складено авторами за даними річних звітів Рахункової палати України,
2009-2011 рp.


